
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Bernhard Braun (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)
– Drucksache 18/7354 –

Ladeinfrastruktur in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/7354 – vom 29. August 2023 hat folgenden Wortlaut:

Ab dem Jahr 2035 sollen in der Europäischen Union keine Kraftfahrzeuge mehr durch fossile Energieträger betrieben werden. Da 
der Wirkungsgrad eines Kraftfahrzeuges mit elektrischem Antrieb im Vergleich zu einem Verbrenner um ein Vielfaches effizienter 
ist, wird aller Voraussicht nach das Elektroauto an die Stelle des Verbrenners treten. Rheinland-Pfalz benötigt aus diesem Grund 
eine Ladeinfrastruktur, die diesen Wandel entsprechend bedienen kann. 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1. Wie viele öffentliche Elektroladesäulen gibt es derzeit in Rheinland-Pfalz?
2. Wie viele private Wallboxen wurden in Rheinland-Pfalz bereits installiert?
3. Hat die Landesregierung Kenntnis davon, wie hoch der Verbrauch für das Laden der Kraftfahrzeuge im Jahr 2023 in Rheinland-

Pfalz war?
4. Welche preislichen Differenzen gab es in Rheinland-Pfalz an den öffentlichen Elektroladesäulen im Jahr 2022 (höchsten und 

niedrigsten Preis bitte nennen)?
5. Wonach richten sich die Kosten für eine Kilowattstunde?
6. Wurden nach Kenntnis der Landesregierung Verfahren wegen überhöhter Preise in Rheinland-Pfalz eingeleitet?

Das Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung 
mit angefügtem Schreiben beantwortet.
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Bernhard Braun (BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) betreffend 
Ladeinfrastruktur in Rheinland-Pfalz 
- Kleine Anfrage Drs. 18/7354 -

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident, 

die vorbezeichnete Kleine Anfrage beantworte ich namens der Landesregierung wie 

folgt: 

Zu Frage 1: 

Der Stand züm Juni 2023 ist wie folgt: 

i Ladesäulen g~samt* Normalladesäulen* Schnellladesäule* 
" 

Juni2023 1.771 1.283 488 

* Auswertung anhand einer Filterung der Exceltabelle der Bundesnetzagentur (BNetzA) 

(Quellen : jeweils BNetzA im Rahmen der Meldepflicht der Ladesäulenverordnung, Stand 1.3.2023, 
eigene Auswertungen) 

Zu Frage 2: 

Zur Zahl der privaten Wallboxen liegen keine umfassenden Angaben vor. 
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Zu Frage 3: • 

Rheinlandpfalz 
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WIRTSCHAFT, VERKEHR, 
LANDWIRTSCHAFT 
UND WEINBAU 

Die Gesamtmenge des verladenen Stroms für die E-Mobilität im Land ist nicht bekannt, 

zumal zum Laden nicht nur öffentliche Ladesäulen und Wallboxen, sondern auch 

gängige Stromanschlüsse verwendet werden können. Bekannt ist die Menge der von . 

geförderten Ladestationen verladenen Strommengen (das waren 659 Ladesäulen). Dort 

wurden in 2022 8, 1 GWh Strom verladen. 

Zu Frage 4: • 

Zur Preisspanne der Ladeanbieter liegen keine statistischen Angaben vor. 

Zu Frage 5: 

Wesentliche Komponenten für den Strompreis . sind Steuern und Abgaben, . . 
Netzentgelte, die Beschaffungskosten; die Abschreibungen und der Gewinn. 

• Zu Frage 6: 

Nach Kenntnis der Landesregierung wurden keine derartigen Verfahren eingeleitet. 

Mit freundlichen Grüßen 
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